
Ata da reunião ordinária do colegiado do curso de Sistemas de Informação
19 de maio de 2023

O colegiado do curso de Sistemas de Informação se reuniu no dia 19 de maio de 2023, 14h, para 
tratar dos seguintes assuntos:

2.1. Análise da proposta de um conjunto de professores do INE que gostariam de substituir duas 
disciplinas obrigatórias do currículo por duas outras obrigatórias. Relator: Prof. José Eduardo De 
Lucca.
2.2. Informes gerais.

Além do coordenador, estavam presentes nesta reunião os membros do colegiado Gerson Rizzatti Jr,
José Eduardo De Lucca, Jean Carlo Rossa Hauck, Maicon Rafael Zatelli, Maurício Floriano 
Galimberti, Ricardo Pereira e Silva, Odorico Machado Mendizabal, Cristina Meinhardt. Foi 
justificada a ausência de Fernando Augusto da Silva Cruz.

Sobre o primeiro assunto, o Prof. José Eduardo De Lucca (relator) leu o parecer da proposta de 
substituição das disciplinas obrigatórias INE5643 – Data Warehouse e INE5644 – Data Mining por 
duas novas disciplinas obrigatórias INE56XX – Aprendizado de Máquina e INE56XX – Projeto em 
Ciência de Dados. O parecer é favorável à substituição. O parecer foi colocado em discussão onde 
algumas sugestões dadas por membros do colegiado foram incorporadas. O parecer alterado 
continuou favorárel à substituição pois

“
• a proposta foi originada e avalizada por todos os professores do GPDA-Dados, que também 

são os professores que tradicionalmente ministram as disciplinas que propõem excluir e se 
dispõem a ministrar as novas disciplinas propostas, o que não acarretará necessidade de 
alteração do quadro de professores; 

• os programas das novas disciplinas atendem os requisitos básicos da regulamentação da 
UFSC no que diz respeito aos programas e que são adequados para compor o rol de 
disciplinas do curso de Sistemas de Informação;

• as avaliações conduzidas pelo NDE-SIN e as demais considerações tanto da Coordenação 
quanto do próprio NDE foram plenamente respondidas pelos proponentes de forma a 
verificar-se que as alterações são factíveis e adequadas, conforme ata do NDE e 
correspondência entre Coordenação e GPDA-Dados; e que 

• as disciplinas propostas representam um aprimoramento do Currículo do curso em vigor, 
sem que haja prejuízo no conteúdo atualmente ministrado nas disciplinas a excluir.

”

 O parecer ainda faz as seguintes observações:

“
• que sejam revisados os programas apresentados, em especial no tocante à bibliografia, para 

garantir que as mesmas estejam atualizadas e adequadas às ementas propostas;
• que o mesmo seja conduzido como uma pequena alteração curricular para que os benefícios 

possam ser rapidamente incorporados ao currículo do curso e aos alunos já vinculados ao 
currículo em vigor.

• que a correspondência entre as disciplinas a excluir e as novas, para fins de integralização 
curricular são as seguintes: “Os alunos que cursaram INE5643 – Data Warehouse estarão 
dispensados de cursar INE56xx Projeto em Ciência de Dados e os alunos que cursaram 
INE5644 – Data Mining estarão dispensados de cursar INE56xx Aprendizado de Máquina.”

”
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Ata da reunião ordinária do colegiado do curso de Sistemas de Informação
19 de maio de 2023

(Trechos entre aspas retirados do parecer final).

O parecer final foi aprovado por unanimidade e está anexado a esta ata.

Sobre o segundo assunto, o coordenador informou a data da próxima reunião ordinária, dia 16 de 
junho; informou sobre o estado do processo Transferências e Retornos (2023.2), este processo foi 
aprovado na Câmara de Ensino de Graduação e atualmente está no Departamento de Administração 
Escolar para publicação do edital; informou sobre as condições da secretaria do curso; e verificou a 
possibilidade de algumas reuniões ordinárias serem presenciais. Houve concordância de que 
algumas reuniões podem ser presenciais, desde que as condições de infraestrutura estejam 
adequadas para isso, desde que a pauta exija um encontro presencial, e que a maioria das reuniões 
sejam realizadas de forma não-presencial pois na sua maioria tratam de análise de documentação.

A reunião foi encerrada às 15.03h. 

Eu, Álvaro Junio Pereira Franco, lavrei essa ata e assino junto com os presentes. 
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Assunto: Substituição de disciplinas obrigatórias no currículo do curso SIN

Relato para reunião do Colegiado do curso de Sistemas de Informação - 19-05-2023

Solicitação: O GPDA-Dados do  departamento INE fez proposta formal de exclusão de duas disciplinas
obrigatórias atualmente presentes no currículo do curso de SIN (INE 5643 - Data Warehouse e INE 5644 -
Data Mining) e substituição das mesmas por duas novas disciplinas denominadas INE 56xx - Aprendizado de
Máquina e INE 56xx - Projetos em Ciência de Dados, para as quais apresentou justificativas e programa de
ensino.

Trâmite: A proposta foi, até o momento, discutida, avaliada e aprovada integralmente pelo NDE-SIN, tendo
sido conduzida avaliação da cobertura dos conteúdos das disciplinas a excluir pelas novas disciplinas e
adequação das  novas  disciplinas  tanto aos  currículos  referência  (CNE e  SBC) quanto  à  conveniência  e
melhor cobertura em relação ao conteúdo avaliado no ENADE. O NDE-SIN registrou a aprovação dessa
alteração  em  Ata  do  dia  05  de  maio  de  2023.  Sendo  assim,  o  Coordenador  do  curso,  prof.  Álvaro,
encaminhou a proposta para avaliação deste colegiado.

Avaliação: Considerando que:
• a proposta foi originada e avalizada por todos os professores do GPDA-Dados, que também são os

professores  que tradicionalmente  ministram as  disciplinas  que propõem excluir  e  se  dispõem a
ministrar as novas disciplinas propostas, o que não acarretará necessidade de alteração do quadro de
professores;

• os programas das novas disciplinas atendem os requisitos básicos da regulamentação da UFSC no
que diz respeito aos programas e que são adequados para compor o rol de disciplinas do curso de
Sistemas de Informação; 

• as avaliações conduzidas pelo NDE-SIN e as demais considerações tanto da Coordenação quanto do
próprio  NDE foram plenamente  respondidas  pelos  proponentes  de  forma  a  verificar-se  que  as
alterações são factíveis e adequadas, conforme ata do NDE e correspondência entre Coordenação e
GPDA-Dados; e que 

• as disciplinas propostas representam um aprimoramento do Currículo do curso em vigor, sem que
haja prejuízo no conteúdo atualmente ministrado nas disciplinas a excluir.

Encaminho parecer favorável à substituição das disciplinas INE 5643 - Data Warehouse e INE 5644 - Data
Mining pelas novas disciplinas propostas  INE 56xx - Aprendizado de Máquina e INE 56xx - Projetos em
Ciência de Dados; com as seguintes sugestões:

• que sejam revisados os programas apresentados, em especial no tocante à bibliografia, para garantir
que as mesmas estejam atualizadas e adequadas às ementas propostas;

• que o mesmo seja conduzido como uma pequena alteração curricular para que os benefícios possam
ser rapidamente incorporados ao currículo do curso e aos alunos já vinculados ao currículo em vigor.

• que a correspondência entre as disciplinas a excluir e as novas, para fins de integralização curricular
são as seguintes: “Os alunos que cursaram INE5643 – Data Warehouse estarão dispensados de cursar
INE56xx Projeto em Ciência de Dados e os alunos que cursaram INE5644 – Data Mining estarão
dispensados de cursar INE56xx Aprendizado de Máquina.”

Atenciosamente,

José Eduardo De Lucca
prof. Depto de Informática e Estatística – UFSC
Florianópolis, 19 de maio de 2023.
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